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Столична община

Няма как да говоря за юбилей на Петър Чухов и това 
говорене да не е лично. С Пешо ме свързват прекалено 
много неща през годините, за някои от които ще разкажа 
накратко. Още като млад автор преди двайсетина години 
имах късмета да се запозная и сближа с група хора, които 
оказаха силно въздействие върху мен. Бяха първите години 
на 21. век (как звучи само), 90-те тъкмо бяха приключили, 
но още носеха от своя специфичен полъх и всички ние го 
усещахме. Защото по това време промените все още 
ставаха бавно – поне по-бавно, отколкото сега. На седмица 
в София имаше най-много две литературни събития. 
Всеки знаеше, че през уикенда не се правят четения или 
представяния на книги, но дори понеделник и петък не бяха 
добри дни. Затова обикновено ходехме на някое събитие 
във вторник и четвъртък. Местата за тези мероприятия 
също не бяха толкова много, повечето се въртяха около 
сградата на Ректората. След това задължително се 
отиваше на кръчма, започваха да се носят по улиците едни 
компании от по десетина човека, които трудно намираха 
къде да се настанят, докато не намалееха наполовина. Но 
и кръчмите затваряха и трябваше да се реши какво да 
се прави – клуб, бар или купон? В такива моменти Пешо 
предлагаше да отидем всички у тях и вечерта да премине 
в домашно парти. И така, групата се отправяше към 
дома му, който бе близо до Орлов мост. По този начин 
аз прекарах в неформална обстановка редица вечери в 
компанията на Георги Господинов, Биляна Курташева, 
Албена Хранова, Силвия Чолева, Иван Христов, Ангел 
Игов и още куп други хора, които идваха на тези купони. 
Една такава вечер двамата с Иван Христов започнаха 
да свирят (кавал и китара), аз пък инстинктивно 
придърпах една тарамбука (на Ангел Игов) и се включих. 
Така се роди група „Гологан“. Музицирането с Пешо е 
истинско удоволствие, защото съчетанието у него между 

познание, талант и любопитство към другите правеше 
всяка репетиция малък празник. Години след като бях 
приключил участието си в групата и живеех в Германия, 
дойде моментът да помисля дали оставам там, или се 
връщам в България. Реших да се върна и сред причините бе 
желанието ми отново да правя музика с Пешо, като този 
път свиря на китара, пея и участвам активно в писането 
на песни. Така пък се роди групата „Par Avion Band“. През 
трите години на нейното съществуване научих много 
от Пешо като китарист, цялото ми музикално знание 
се удвои в рамките на година заради неговото желание 
да споделя с другите каквото знае, да ги приобщава към 
музиката, която винаги се случва заедно. 
Това приобщаване е и сред големите достойнства на 
нашия юбиляр. И е една от отличителните черти на 
поезията му. Там е пълно със смях и ирония, с тъга и 
мъдрост, с познание за света и човека, с разголваща 
откровеност, но преди всичко е пълна с желанието за 
приобщаване. Иронията на Петър Чухов не осъжда, тя 
дори невинаги иронизира, тя не е нито дистанцирана, нито 
хладна, а тъкмо обратното – приобщаваща. Тя е покана 
да се посмеете заедно, рядко над другите, най-често над 
самите себе си. В поезията му не просто има отвъдност, 
в нея има диалог със смъртта, разговор с непознаваемото 
и едно крехко осъзнаване на собствената тленност и 
самота.
Когато издавах стихосбирката си „Par Avion“ преди точно 
10 години, бях много неуверен в нейните достойнства, 
посъветвах се с Пешо, защото знаех, че ще ми каже 
истината. Давам си сметка, че ако тогава той бе проявил 
колебание, вероятно тази книга нямаше да види бял свят. 
Но той я хареса, по своя лек начин ми даде да разбера 
колко прекалени са притесненията ми и че би било не само 
грешно, но и несериозно да не я издам. 

И накрая не мога да не кажа нещо за любимото му питие 
– бирата. Заради него навсякъде, където пътувам, държа 
да опитам местна наливна бира. Когато се видим след 
завръщането ми, той ще ме попита: „Опита ли местна 
бира?“ и ще добави с искрено любопитство в очите: „И? 
Как беше?“.
Всичко е добре, когато мога да го споделя с теб, приятелю. 
Честит празник.

ЕМАНуИЛ А. ВИДИНСКИ

Сантиментално е
да си жив.
Носиш живота си
като знак
за принадлежност
към смисъла.
Годините
те умиляват.
Понякога плачеш
без да знаеш
защо.
Може би някой
дълбоко в теб
разказва приказка
и макар все още да вярваш
в щастливия край,
вече разбираш, че  
няма  
с кого  
да го споделиш.

     Петър Чухов, юни 2021 г.

Лично

Няма друг в българската поезия от началото на 21. век, 
чийто почерк толкова внимателно да работи върху 
преобръщането на всекидневните гледки и ситуации в 
смислови бездни и височини. Петър Чухов опитомява 
света, като го преобразява по целия вертикал от възможни 
значения. Независимо дали се изкачва нагоре (към Бога) 
или слиза надолу (към Ада), той знае пътя – и за двете се 
изискват уменията на алпинист, който вместо върху 
обезопасяващо въже, издевателстващо се люлее върху 
въжения мост на поетическата ирония.
Как започна всичко? Разбира се, този почерк узря още в 
недрата на 90-те години, върху ръба на края на 20. век.
Още дебютната стихосбирка на Чухов „Градината на 
слабата реалност“ (1995) изкова ключово понятие, през 
което може да бъде прочетена почти цялата нова българска 
лирика от последното десетилетие на предишния век. 
Силният текст се изправи срещу „слабата реалност“. 
После строгият проект „Руни“ (1998) предложи стихове, 
които изобретяват нова ретрописменост, притежаваща на 
пръв поглед „исторически корени“.
Истинският пробив на зрелостта обаче се състоя с 
книгата „Мулето на Педро“ (1999). С нея Чухов закръгли 
традицията на поетическото нонсенсово писане на 
български, чиито емблеми са стихове от Константин 
Павлов, Николай Кънчев и Биньо Иванов. Лирическият герой 
на Чухов започна да говори леко, без видим ангажимент, да 
демонстрира някаква пленителна нехайност на изричането. 
Текстът зазвуча едновременно енигматичен и силно 
комуникативен. Стана ясно, че неяснотата също може да 
бъде споделена и разбрана. Така нонсенсовият постмодерн 
стигна своя предел – да говори и настоява, но и да се 
забавлява със собствената си празнота. 
И нещо статистически важно: „Мулето на Педро“ е 
последната българска поетическа книга на 90-те години, 
появила се в последния работен ден между Коледа и Нова 
година на 1999-а. Останала в пукнатината между две 
времена, тя възпроизведе пукнатината между жанровите 
форми на стиховете и кратките прози. Всеки текст в 
нея разказва по една малка история, опряна върху име-
метафора и нонсенсова ситуация. Обикновено в началото на 
историята винаги има непреодолимо противоречие, което 
пречи на историята да се развие и предпоставя нейната 
краткост. Противоречието се постига с ловки игри на 
идентичности – вериги от разпадащи се тела, от лица и 
имена, от животи и текстове. Основният философски 
удар  на историите отекна в обърнатия въпрос: Как 
името създава биографията, а не обратно. „Мулето на 
Педро“ остана в края на 20. век като книга, приключваща 
традицията на поетическото нонсенсово писане на 
български.
От началото на новия век поезията на Петър Чухов започна 

да изпълнява друг ангажимент: не толкова да 
се забавлява със свободата на езика, колкото 
небрежно да изследва възможностите му 
да изговаря неочакваното, да достига до 
прозрението със самата случайност на 

Петър чухов в игра на ден и нощ

изричането – на лекото изричане. Често в тази небрежност 
и лекота езикът се натъква на знаци за собственото си 
безбрежие, но и за собствената си крайност: значението, 
изгубвайки се в безкрайността, се връща при самото себе 
си, при своето начало, при първото значение. 
Затова не е изненада, че следващата стихосбирка „Малки 
дни“ (2002) твърде масово очарова – не само критици, но 
и трудно изкушаващите се читатели. Всички видяха как 
този поет с лекота на илюзионист извършва успешни 
лирически опити с високи имена, назовава всякакви 
всекидневни случвания с емблеми като „Спящата красавица“ 
например. Чухов не само с постмодерен финес придърпва 
високото към ниското и обратно, но и продължава да 
демонстрира своята най-добра способност – да вижда 
процепи в света и да превежда през тях връхлитащите 
значения. Това прави Петър Чухов оттогава – изгражда 
своите стихотворения като ситуации на смайването. Така 
се разгръща неговото писане и в книгата „Три“ (2010), и в 
кратките форми (хайку), на които е един от най-добрите 
съвременни майстори.
Вероятно затова минималистичната проекция е зададена в 
текстовете още преди създаването им. Погледът укротява 
езика, който предварително знае, че трябва да се подчини на 
погледа без остатък. Разбира се, това е престорена езикова 
недостатъчност – изобилието от смисли личи изпод релефа 
на всяка гледка, а поетът ги колекционира с радостен поглед 

на откривател. 
Петър Чухов вече е постигнал онова умение на почерка, с 
което лирическата ситуация се поддава на фино моделиране, 
без видим натиск от метафори или други фигури. Той 
знае как да ни връхлети с озаренията на мига; активира 
зрителното си въображение, използвайки кинематографични 
техники, калейдоскопични видимости от рекламата и 
компютърните технологии. Често залага на завъртането 
на словореда в неговата противоположност или буквална 
другост. Така малките събития израстват внезапно в 
метафизични катастрофи, а малките хора – в легендарни 
същества. В реда на нещата е нехайно да покаже ерудиция в 
подмолен цитат, да въведе изненадата в принцип, да заложи 
на шегата, прорязваща всеки текст, да гони дълбочини 
и височини на битието, откриващи ни се като че ли по 
случайност, но винаги писането му да търси съвпадане с 

естествения ритъм на света и човека. 
С други думи, сменя скоростта на 
писането с редуването на деня и нощта, 
играе си с тях, докато ги следва. Така 

иронията не е престорена, интелектуално 
високомерна, а някак жива и налична, 
органично прорастваща от всички ъгли на 
денонощието. Безценно.

ПЛАМЕН ДОЙНОВ

Снимка Бояна Петрова


